

# О прошедшей в Санкт-Петербурге Всероссийской научно-практической конференции "Современное общество и труд"

**Рубен Карапетян**

к.э.н., доцент кафедры экономической социологии СПбГУ;  
Сопредседатель НИК РОС "Социология труда" ruben.karapetyan@mail.ru

28-29 ноября 2013 года на факультете социологии Санкт-Петербургского государственного университета прошла Всероссийская научно-практическая конференция "Современное общество и труд".

В подготовке и проведении конференции приняли участие факультет социологии СПбГУ, Социологический институт Российской Академии Наук, Научно-исследовательский комитет "Социология труда" Российского общества социологов, Санкт-Петербургская Ассоциация социологов.

Проведение конференции была обусловлено потребностью в обмене научным и практическим опытом, по направлениям, связанным с изучением труда, трудовой сферы и трудовых отношений, а также необходимостью укрепления взаимосвязи профессионального сообщества специалистов в области теоретических исследований проблем социологии труда.

Более 120 ученых и исследователей из России, стран ближнего и дальнего зарубежья откликнулись на приглашение принять участие в обсуждении современных проблем труда. Около 70 представителей ведущих университетов, научно-исследовательских и академических центров РФ, Белоруссии, Украины, Японии, Финляндии и Норвегии приняли непосредственное участие в работе конференции.

Столь широкий интерес к работе конференции был обусловлен постановкой важнейших актуальных проблем, сопряженных с положением и статусом труда в современном обществе.

Повышенный интерес исследователей к данной проблематике связан с нивелированием значения трудовой деятельности в современном мире, снижением ее ценности в обществе. Причины, по которым происходят изменения в трудовой сфере, меняется отношение к труду, подвержены радикальной трансформации трудовые отношения вызвали бурный интерес не только у исследователей социологической науки, но и у представителей других общественных наук, — экономики, психологии, права. Тем самым конференция стала площадкой для комплексного анализа труда в контексте тенденций развития современного общества.

Открыл конференцию декан факультета социологии СПбГУ, доктор социологических наук, профессор Н.Г. Скворцов. В приветственном слове он подчеркнул непреходящее значение социологических исследований труда для понимания процессов, происходящих в современном обществе. Декан напомнил собравшимся, что эта конференция не является первой и единственной, проводимой в рамках проблематики социологии труда. Последняя конференция такого же формата была проведена на факультете социологии СПбГУ 24 — 26 апреля 2008 года.

Пленарное заседание конференции началось с доклада руководителя Центра теоретических и историко-социологических исследований ИСРАН доктора философских наук, профессора В.А. Ядова (Москва). Доклад ученого "Проблема теоретического "оснащения" исследования в социологии труда" был посвящен теоретико-методологическим аспектам исследований труда в социологической науке. Согласно подходу выступаю-

щего, для социологических исследований труда крайне востребованы междисциплинарный подход и многообразие взаимодействующих теоретических позиций.

Далее слово для научного доклада было предоставлено члену-корр. РАН, декану социологического факультета РГГУ, доктору философских наук, профессору Ж.Т. Тощенко (Москва). Выступающий уделил большое внимание генезису теоретических подходов к исследованию проблем труда. Не менее интересным оказался экскурс в историю формирования теоретических подходов социологии труда. Было подчеркнуто, что данная научная дисциплина имеет огромный теоретический и прикладной инструментарий исследования самых разнообразных проблем труда как социального явления.

Следующий докладчик, президент Института сравнительных социальных исследований, кандидат философских наук Н.В. Андреев (Москва) выступила на тему: "Взаимосвязь социально-экономической политики государства и сферы труда". В докладе была сформулирована теоретическая модель и представлены данные социологических исследований, указывающие на слабую проработанность социально-экономической политики государства по проблемам труда и трудовых отношений. Многие факты свидетельствуют о недостаточном внимании государственных систем к проблемам труда, что имеет явное негативное влияние на состояние российского общества.

Пленарное заседание завершилось выступлением доцента кафедры экономической социологии СПбГУ Р.В. Карапетян (Санкт-Петербург). Лейтмотивом его доклада "Социологическая модель труда" стала идея формирования новой парадигмы исследования труда социологической наукой. Искусственное нивелирование значения труда при объективном росте потребностей в продуктах трудовой деятельности приводит к дисбалансу отношений производства и потребления и нарастанию конфликта в обществе.

Дальнейшая работа конференции проходила в рамках 7 секций.

В первый день конференции состоялось заседание секции 1. "Состояние трудовых отношений в современных условиях", руководители: проф. Сизова И. Л. (Н.Новгород, НГУ); к.ф.н., вед.н.с. Максимов Б.И. (С-Петербург, СИ РАН); и секции 2. "Изменения трудовой деятельности в современном обществе", руководители: д.с.н., проф. Пруель Н.А. (Санкт-Петербург, СПбГУ), к.с.н., доц. Митягина Е.В. (Киров, ВГУ); секция 3. "Трудовое законодательство и политика государства в сфере труда и трудовой миграции", руководители: к.ф.н., вед.н.с. Климова С.Г. (Москва, ИС РАН), к.ф.н. Андреев Н.В. (Москва, Институт сравнительных социальных исследований РАН (ЦЕССИ)).

Работа первой секции была посвящена широкому перечню проблем, связанных с эффективным государственным регулированием сферы социально-трудовых отношений, факторами, влияющими на развитие социально-трудовых отношений. При этом рассматривался зарубежный опыт формирования взаимодействия работодателей и наемных работников. Анализировались социально-экономическая природа современных трудо-

вых отношений; специфика трудовых отношений в бизнес-организациях; коллективизм и индивидуализм в трудовых отношениях. В качестве основного вывода работы секции прозвучала идея о том, что трудовые отношения нуждаются в дальнейшем кропотливом изучении, в разработке методик и инструментария социологических исследований данного явления, причем, на разных уровнях общественного устройства, начиная с малой рабочей группы и заканчивая всей общественной системой.

Основная дискуссия на заседании второй секции "Изменение трудовой деятельности в современном обществе" разворачивалась вокруг проблем трансформации социальной, экономической, научно-технологической и правовой систем и изменений под их влиянием трудовой деятельности. В процессе работы секции неоднократно подчеркивалось разнообразие быстро меняющихся тенденций в мировом пространстве и изменений содержания труда в этих условиях. Безусловную поддержку всех участников секции вызвала идея расширения пространства эмпирических исследований труда, изучения сфер общественной жизни, где социальная активность людей традиционно не рассматривалась в качестве трудовой деятельности.

На третьей секции "Трудовое законодательство и политика государства в сфере труда и трудовой миграции" особое внимание было уделено "болевым точкам" современного российского трудового законодательства. Современная политика государства, о чем говорилось в докладах и сообщениях, и чему было посвящено время дискуссии, не решает насущных проблем в сфере труда. Часто решения государственной власти оказываются поверхностными и неактуальными. В настоящее время особо остро стоят вопросы трудовой миграции и отсутствия законодательных актов и политических решений ее регламентирующих. В этой связи, в качестве одного из возможных подходов к улучшению ситуации может быть предложен комплекс социологических исследований и мониторинга проблемы. Это может стать первым шагом на пути описания объективной ситуации и последующего принятия продуманных политических решений.

Второй день был ознаменован работой секции 4 "Теоретические проблемы исследования труда и трудовой деятельности", руководители: д.ф.н., проф. Ядов В.А. (Москва, ИСРАН), к.э.н., доц. Карапетян Р.В. (Санкт-Петербург, СПбГУ); секции 5 "Молодежь и труд: актуальные проблемы современности", руководители: д.ф.н., проф. Парамонова С.П. (Пермь, ПНИПУ), с.н.с. Божков О. Б. (Санкт-Петербург, СИ РАН); секции 6 "Russian Labor in Comparative Perspective: the Role of Economic, Social and Cultural Contexts", председатель: к.э.н., н.с. Олимпиева И.Б. (Санкт-Петербург, ЦНСИ); секцией 7 "Труд и образование: студенческая секция", руководитель к.ф.н., доц. Капусткина Е.В. (Санкт-Петербург, СПбГУ).

Заседание секции "Теоретические проблемы исследования труда и трудовой деятельности" было направлено на осмысление современных тенденций развития теории труда в социологии. В своих докладах участники секции постоянно делали акцент на том, что развитие социологической теории труда существенно отстает от реалий трудовой сферы, поскольку сегодня изменения содержания труда и трудовых отношений происходят крайне быстро; также велико многообразие форм и видов труда, представленных в современном мире. Вместе с тем, новые условия требуют пересмотра некоторых фундаментальных положений. В первую очередь следует вернуться к ревизии категории "труд" как социологического термина, но с учетом реалий современного общества.

Обобщая результаты работы пятой секции "Молодежь и труд: актуальные проблемы современности" необходимо указать на выводы, которые были сделаны ее участниками. В первую очередь это касается проблемы молодежной профессиональной занятости в современном российском обществе. Тревожными оказываются сигналы, полученные в результате соци-

ологических исследований, о росте численности безработной молодежи. Еще одной острой проблемой, которая была поднята в ходе дискуссии, является нивелирование престижа рабочих профессий в обществе и СМИ. Неоднократно звучала идея воссоздания традиций взаимосвязи и кооперации сферы профессионального образования со сферой приложения труда.

Работа шестой секции "Russian Labor in Comparative Perspective: the Role of Economic, Social and Cultural Contexts" проходила на английском языке, т.к. большинство ее участников представляли университеты и научные центры дальнего зарубежья. Особенностью подхода выступающих на секции был сравнительный анализ положения труда в России и странах, которые они представляли. Среди разнообразных проблем затрагивались такие как, управление трудом и его последствия для трудовых отношений, специфика организации и культуры труда в совместных предприятиях и транснациональных компаниях, тенденции изменений трудовой жизни и трудовой мотивации, особенности профессионального образования в разных странах и некоторые другие. Результатом работы секции может считаться вывод о том, что сравнительные социологические исследования позволяют качественнее отслеживать мировые тенденции в сфере труда.

Особенностью работы седьмой секции "Труд и образование: студенческая секция" стало то, что на ней со своими докладами выступали студенты. Именно поэтому здесь звучали свежие и нетривиальные идеи, происходила апробация профессиональных знаний и умений будущих специалистов. Фактически весь спектр проблем, затронутый на конференции, оказался дискутируемым в рамках данной секции, — начиная с проблем теоретико-методологического порядка, касающихся характеристики труда социологической наукой и общетеоретических проблем места и роли труда в современном обществе и заканчивая практическими вопросами, сопряженными с трудовым поведением. Но наибольший интерес и жаркую дискуссию, конечно же, вызвали проблемы профессионального трудоустройства молодежи. Такой интерес неслучаен, для потенциальных выпускников проблемы, связанные с трудоустройством, являются одними из наиболее важных и актуальных.

Кроме представленных выше секций во второй день работы конференции был также организован Круглый стол "Современные проблемы социологии труда как учебной дисциплины", ведущие: к.э.н., доц. Карапетян Р.В. (Санкт-Петербург, СПбГУ), ст.н.сотр. Русалинова А.А. (Санкт-Петербург, СПбГУ), д.с.н., проф. Титаренко Л.Г. (Минск, Беларусь, БНУ). В дискуссии участвовали в основном преподаватели социологии труда. Общая тенденция в российском высшем профессиональном образовании выглядит таким образом, что количество часов на данную дисциплину постоянно сокращается, часто ее вовсе исключают из учебного плана образовательного заведения или заменяют другой, в которой социология труда представлена лишь в качестве раздела. Многие из собравшихся отметили, что такое "невнимание" к социологии труда есть результат пренебрежительного отношения к самой трудовой деятельности. Участники круглого стола инициировали идею пропаганды данной научной дисциплины в контексте модернизации образования в России.

На заключительном пленарном заседании были подведены итоги работы конференции, все участники единогласно выступили за идею возрождения социологического наследия теоретических и прикладных исследований труда в России с учетом реалий современного общества. Научно-практические результаты нашли широкий отклик у научной общественности, принявшей участие в работе конференции "Современное общество и труд".

В качестве продолжения совместной научной работы по исследованию современных проблем труда и общества было принято решение об издании коллективной монографии.